Mnoziny

Typy zobrazeni mnozin

Jednoduchym zobrazenim rozumime proces mezi dvéma mnozinami. Zejména si rozlisime tyto
typy:

e identita
e injektivni zobrazeni (injekce, prosté zobrazeni)
e surjektivni zobrazeni (surjekce, zobrazeni na)

e bijektivni zobrazeni (bijekce, vzijemné jednoznacné zobrazeni)

Identita je vyjimkou jednoduchého zobrazeni, jelikoZ je pouze na jedné mnoziné. Sice vy-
tvarime dvojice prvki, ale oba prvky jsou ze stejné mnoziny a jsou stejné. Identické zobrazeni
na mnoziné A zaznac¢ime jako idy a definice pomoci vyrokové logiky vypadé takto:

idg = {(z,z)|z € A}

z Cehoz vyplyva, Ze aplikace identického zobrazeni na libovolnou mnozinu ndm nic nezmeéni,
obrazek vypada takto:

A

Injektivni zobrazeni je jiz zobrazeni mezi dvéma riznymi mnozinami. Je to typ zobrazeni,
kdy ma kazdy vzor z defini¢niho oboru rizny obraz z oboru hodnot. Nemuze se tedy stat, aby
dvé sipky z rtznych bodid smérovaly do stejného bodu. Definice pomoci vyrokové logiky vypada
takto:

(a#b) = (f(a) # f(b)), piipadné (f(a) = f(b)) = (a =)

coz znamena, ze pokud jsou dva vzory ruzné vzory, pak musi byt i jejich obrazy ruzné, nebo
pokud jsou stejné obrazy, musi byt stejné i vzory téchto obrazi. Obé definice jsou stejné, coz
vyplyva z obménéné implikace, ktera ma totozné pravdivostni hodnoty jako implikace ptvodni.
Obrazek injektivniho zobrazeni mize vypadat takto:



Defini¢ni obor

Obor hodnot

Surjektivni zobrazeni je pripad, kdy ma kazdy obraz z oboru hodnot alespon jeden vzor.
To znamenad, Ze do kazdého bodu z oboru hodnot musi smérovat alespon jedna Sipka. Definice
je nésledujici:
(Vy € B)(3z € A)(y = f(=))

tedy pro kazdy obraz existuje néjaky vzor. Obrazek vypada takto:

Obor hodnot

Defini¢éni obor

A nakonec bijektivni zobrazeni cozZ je zobrazeni, které je zaroven injektivni a surjektivni. To
znamena, ze kazdy vzor ma jiny obraz a kazdy obraz mé alespon jeden vzor. Nutnou podminkou
pro bijektivni zobrazeni je stejny pocet prvkt u obou mnozin. Pokud by méla jedna mnozina
vétsi pocet prvki nez druhd, porusi vzdy bud surjekci nebo injekci, nebo oboji (rozmyslete si
proc¢). Obréazek muze vypadat naptiklad takto:

Defini¢ni obor Obor hodnot



Piiklady

Urcete typ ndsledujicich zobrazeni:
(a) f:R=R, f(z)=(z—1)2+4

(b)

(¢c) h:R—=R,h(z) =2

(d) i:R— R, i(z) =a?

9:N—=Zg(@)=z-2

Reseni:

(a) je zobrazeni, které nenf ani injektivni a ani surjektivni (tim pddem ani bijekce).
(b) je injektivni zobrazeni, jelikoz kazdé pfirozené ¢islo m4 jiny vzor.
(c) je injektivni i surjektivni a proto bijektivni zobrazeni.

(d) je surjektivni zobrazeni, jelikoz kazdy vzor ma sviij obraz.




